



4 ноября в России отмечается День народного единства. Праздник был учрежден в 2005 году и с этого момента является выходным, однако многие россияне до сих пор не знают, что произошло в этот день и что именно мы отмечаем.

#### Что произошло в этот день?

4 ноября (22 октября по старому стилю) 1612 года народное ополчение во главе с земским старостой Кузьмой Мининым и князем Дмитрием Пожарским освободило Москву от польских интервентов.

#### Когда 4 ноября стало праздником?

В 1613 году царь Михаил Федорович учредил День очищения Москвы от польских интервентов.

В 1649 году по указу царя Алексея Михайловича дата была объявлена церковно-государственным праздником. Русская православная церковь в этот день чтит память Казанской иконы Божией Матери "за избавление Москвы и России от нашествия поляков 1612 года".

#### Как икона оказалась связана с историей освобождения Москвы?

По преданию, Казанская икона Божией Матери была прислана из Казани князю Дмитрию Пожарскому и стала покровительницей народного ополчения. С ней войско вошло в Москву. Сегодня на Красной площади стоит собор Казанской иконы Божией Матери, освященный в 1637 году в память о героях, освободивших столицу.

#### Если праздник существовал, зачем его снова ввели в 2005 году?

В советские годы 4 ноября не отмечалось и не было выходным. Праздничным днем считалось 7 ноября — День Великой Октябрьской социалистической революции. В 1996 году праздник переименовали в День примирения и согласия.

В сентябре 2004 года Межрелигиозный совет России предложил сделать 4 ноября праздничным днем и отмечать его как День народного единства. Госдума поддержала инициативу. Этот день стал выходным вместо 7 ноября, которое получило статус памятной даты — День Октябрьской революции 1917 года.

#### Почему праздник называется День народного единства?

Одним из объяснений того, почему было выбрано такое название, может служить пояснительная записка к проекту закона о введении нового праздника: "4 ноября 1612 года воины народного ополчения ... продемонстрировали образец героизма и сплоченности всего народа вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе".

Россия, Россия, Россия

Нет края на свете красивей,  
Нет Родины в мире светлей!  
Россия, Россия, Россия, —  
Что может быть сердцу милей?  
Кто был тебе равен по силе?  
Терпел поражение лютое!  
Россия, Россия, Россия, —  
Мы в горе и счастье — с тобою!  
Россия! Как Гинюю птицу,  
Тебя бережём мы и чтим,  
А если нарушат границу,  
Мы грудью тебя защитим!  
И если бы нас вдруг спросили:  
"А чем дорога вам страна?"  
— Да тем, что для всех нас Россия,  
Как мама родная, — одна!

В. Гудимов



МБУ «МПОБ»  
МЦБ имени А.Апухтина  
Адрес: г. Болхов, ул. Ленина, д.18  
Режим работы: с 9.00 до 18.00  
Выходной: Воскресенье  
E-mail: bibliobolhov@mail.ru  
Сайт: <http://bibliobolhov.nethouse.ru/>  
Тел. 84864023444, 8486402 3142

Использованы материалы с сайтов:  
<https://tass.ru/obschestvo/9899093>  
<https://www.calend.ru/holidays/0/0/94/>  
[https://vokrugknig.blogspot.com/2015/11/blog-post\\_4.html](https://vokrugknig.blogspot.com/2015/11/blog-post_4.html)

МБУ «МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ БИБЛИОТЕК»

МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ  
БИБЛИОТЕКА ИМ. А.Н. АПУХТИНА

**СИЛЬНА ДЕРЖАВА,  
КОЛЬ НАРОД ЕДИН**



«И было тогда такое лютое время Божия гнева, что люди не чаяли впрядь спасения себе; чуть не вся земля Русская опустела; и прозвали старики наши это лютое время — лихолетье, потому, что тогда была на Русскую землю такая беда, какой не бывало от начала мира».

Из сказания XVII в.

г. Болхов  
2022 г.

## Историческая справка

История возникновения праздника Дня народного единства своими корнями уходит в 1612 год. С момента смерти



Э. Лиснер. Изгнание польских интервентов из Московского Кремля

Ивана Грозного (1584г.) и до венчания на царство первого Романова (1613 г.) в стране господствовала эпоха кризиса, которая была вызвана прерыванием рода Рюриковичей. Очень быстро кризис стал национально-государственным: единое государство разделилось. Начали появляться многочисленные самозванцы, пытающиеся захватить русский престол. Вскоре власть была захвачена «семибоярщиной», во главе которой стоял князь Федор Мстиславский. Именно он и пустил в город поляков и пытался венчать на царство католика - польского королевича Владислава. В 1611 года от «торгового человека» Кузьмы Минина прозвучал призыв о создании народного ополчения. Главным воеводой ополчения Минин предложил князя Дмитрия Пожарского. А в помощники Пожарскому горожане выбрали самого Минина. Под их знамена было собрано огромное для тех времен войско. И уже в начале ноября 1612 года с чудотворной иконой в руках общегосударственное восстание сумело взять штурмом город и изгнать из него захватчиков.

Именно он и пустил в город поляков и пытался венчать на царство католика - польского королевича Владислава. В 1611 года от «торгового человека» Кузьмы Минина прозвучал призыв о создании народного ополчения. Главным воеводой ополчения Минин предложил князя Дмитрия Пожарского. А в помощники Пожарскому горожане выбрали самого Минина. Под их знамена было собрано огромное для тех времен войско. И уже в начале ноября 1612 года с чудотворной иконой в руках общегосударственное восстание сумело взять штурмом город и изгнать из него захватчиков.



М.И. Песков. Воззвание Минина к нижегородцам в 1611 году.

И уже в начале ноября 1612 года с чудотворной иконой в руках общегосударственное восстание сумело взять штурмом город и изгнать из него захватчиков.

Эта победа послужила мощным импульсом для возрождения русского государства. А икона стала предметом особого почитания.



Князь Пожарский на собственные деньги выстроил на краю Красной площади Казанский собор. Было установлено обязательное празднование 4 ноября как дня благодарности Пресвятой Богородице за ее помощь в освобождении России от поляков (отмечался до 1917 года). В церковный календарь этот день вошел как Празднование Казанской иконы Божией Матери в память избавления Москвы и России от поляков в 1612 году.



А.М. Смолен. Минин и Пожарский въезжают в Москву

Днем народного единства, по сути совсем не новый праздник, а возвращение к старой традиции.

Минин.



Кузьма Минин (Козьма Минич Минин Сухорук) – один из руководителей Второго народного ополчения 1611 год – 1612 год. О ранних годах Минина известно мало. Родился – вторая половина XVI века (возможно, 1570-е гг.). Умер 21 мая 1616 г., место погребения Нижегородский Кремль.

Пожарский.

Князь Дмитрий Михайлович Пожарский, глава Второго народного ополчения, родился 1 ноября 1578. Дмитрий Пожарский является потомком Василия Андреевича, первого из князей Пожарских, выходцев из Стародубских князей суздальской земли. В 1598 г. служил при Борисе Годунове, с 1608 г. был полковым воеводой в армии царя В. Шуйского. С февраля 1609г.



– воевода г. Зарайск Рязанского уезда. Участник Первого народного ополчения. В его составе воевал в Москве, где был ранен. Позже возглавил Второе ополчение по решению схода нижегородцев. Умер 20 апреля 1642 г., похоронен в суздальском Спасо-Евфимиевом монастыре.

Идея единения всегда была центральной для русского народа – во всех смыслах: в религиозном, политическом или национальном. Достаточно вспомнить «Слово о полку Игореве», автор которого прямо призывает русичей объединиться, забыв все обиды и разногласия. Только вместе мы можем быть сильным и великим народом – вся наша история показывает это, поэтому взаимное уважение и сохранение традиций жизненно необходимы для стабильности и целостности государства, для согласия и понимания в обществе, для нашего счастья и благополучия. И неважно, какую веру мы исповедуем, на каком языке говорим и каких политических взглядов придерживаемся: мы все – россияне, и у нас одна судьба и одно будущее. Любовь к своему Отечеству спасала наш народ во все времена, помогала одолеть любых врагов и справляться с любыми трудностями – давайте же будем помнить об этом!

